生物备课大师 sw.eywedu.net【全免费】

【优化设计】2015-2016学年高中生物 专题5 生态工程测评 新人教版选修3 
(时间:60分钟,满分:100分)

一、选择题(共25小题,每小题2分,共50分)

1.传统经济发展模式存在的问[image: image1.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




题是(　　)

①不注重生态环境的保护　②没有考虑生态成本　③往往造成生态环境的破坏　④注意了物质的分层多级利用

　　　　　　　　　　　　　　　　

A.①②
B.②③


C.②③④
D.①②③
解析:传统经济发展模式不注重生态环境的保护,没有考虑生态成本,往往造成生态环境的破坏,没有实现物质的分层多级利用和可持续发展。

答案:D

2.下列叙述违背生态工程中生态学原理的是(　　)

A.充分考虑环境因子对生物的影响

B.尽可能减少种间竞争所产生的耗损

C.实现生态系统良性循环

D.以单一种群获得经济效益的最大化

解析:单一种群的系统极不稳定,无法获得经济效益的最大化。

答案:D

3.生态经济所遵循的主要原则和实现的重要手段分别是(　　)

A.循环经济和生态工程

B.整体性原则和生态工程

C.循环经济和工程学手段

D.无污染原则和生态工程

解析:生态经济主要通过实行“循环经济”的原则,使一个系统产出的污染物,能够成为本系统或者另一个系统的生产原料,从而实现废弃物的资源化,而实现循环经济的手段之一就是生态工程。

答案:A

4.下列关于生态工程的叙述,不正确的是(　　)

A.生态工程研究的对象是社会—经济—自然复合生态系统

B.“退耕还林”“退耕还草”属于生态工程的内容

C.生态工程应遵循“整体、协调、循环、再生”的原则

D.实施生态工程的目的是环境保护

解析:生态工程研究的对象是社会—经济—自然复合生态系统,其目的不单纯是环境保护,而是要实现社会、经济、自然的协调发展,共同进步。

答案:D

5.城市生活垃圾要做到分类、回收、利用,实现废物资源化利用。与该做法关系最密切的生态工程原理是(　　)

A.物种多样性原理

B.整体性原理

C.物质循环再生原理

D.系统学原理

解析:生活垃圾分类、回收、利用,实现废物资源化利用,使物质循环往复,分层分级利用,达到取之不尽、用之不竭的效果,是利用了物质循环再生的原理。

答案:C

6.建立生态农业时巧设、增设食物链的目的不包括(　　)

A.努力实现物质和能量的分层多级利用

B.减轻对环境的污染,提高抵抗力稳定性

C.加强生物防治,控制有害生物的危害

D.食物链延长,消耗能量环节增多,系统总能量利用率降低

解析:巧设、增设食物链可以实现物质和能量的分层多级利用;生态农业增加了物种多样性,使物质循环更流畅,所以减轻了对环境的污染;可以加强生物防治,控制有害生物的危害,从而提高抵抗力稳定性;食物链延长,消耗能量环节增多,但流向对人类有益部分的能量增加了,从而使系统总能量利用率提高。

答案:D

7.生态农业比一般农业(　　)

A.投入多,产出多,污染少,可持续发展能力强

B.投入少,产出多,污染少,可持续发展能力强

C.投入一样,产出相当,污染少,可持续发展能力强

D.投入和产出都较少,污染相同,可持续发展能力强

解析:在生态农业中实现了能量多级利用和物质循环再生。生态农业与传统农业相比,投入少,产出多,污染少,可持续发展能力强。

答案:B

8.我国西北一些地区年降雨量小于450 mm,只适宜种植灌木和草,但却被硬性规定种植属于乔木的杨树,结果防护林成为残败的“灰色长城”。其失败的原因主要是违背了(　　)

A.物种多样性原理


B.协调与平衡原理

C.系统整体性原理


D.物质循环再生原理

解析:杨树不适应当地的气候,不易成活,违背了协调与平衡原理。

答案:B

9.生态系统内即使某个物种由于某种原因而死亡,也会很快有其他[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




物种占据它原来的生态位置,从而避免了系统结构或功能的失衡。这体现了生态工程的(　　)

A.协调与平衡原理


B.物种多样性原理

C.物质循环再生原理


D.整体性原理

解析:生物多样性程度高,可以为各类生物的生存提供多种机会和条件。
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答案:B

10.某硫铁矿废水造成的重金属污染严重危害当地农田、作物和人类健康,当地政府对此展开了综合治理,措施之一是调整作物种植结构,可将食用作物改种为(　　)

①饲料作物　②观赏作物　③能源植物　④纤维植物

A.①③④
B.①②④
C.②③④
D.①②③
解析:由于重金属污染后可通过食物链传递,从而危害当地人类健康,因此将食用作物改种为非食用的观赏作物、能源植物、纤维植物等。

答案:C

11.下列关于生态学问题的叙述,不正确的是(　　)

A.大力植树造林、改善能源结构、提高能源效率是缓解温室效应的最佳途径

B.有利于草原生态系统、海洋生态系统开发利用的项目分别是季节性放牧、建造人工海藻林

C.保护生物多样性,是维持生态系统稳定性的措施之一,体细胞克隆为之提供了技术支持

D.在物质循环上高度开放的生态系统是森林生态系统

解析:体细胞克隆属于无性繁殖,不利于保护生物多样性。

答案:C

12.[image: image4.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




下列生产活动,既有利于开发和利用野生生物资源,又有利于保护生物多样性的是(　　)

①在鄱阳湖区围湖造田　②开垦山地　③完全禁止采伐林木　④适时地、有计划地采伐林木　⑤适时适量地捕获湖泊中的成鱼　⑥在繁殖季节捕捞成鱼

A.①②
B.②④
C.③⑥
D.④⑤
解析:围湖造田破坏了湖泊生态系统原有的稳定性;开垦山地破坏了山地植被,造成水土流失、山地荒漠化加重;保护野生生物资源并不是完全禁止开发利用,要适时适量地、有计划地利用,既要获得最大利用量,又不影响生物资源的恢复再生。

答案:D

13.珊瑚虫与藻类共生,提高了珊瑚礁生态系统的生产力,其原理是(　　)

A.系统结构决定功能原理

B.整体性原理

C.系统整体性原理

D.协调与平衡原理

答案:C

14.下图是某生态工程示意图,有关说法错误的是(　　)
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A.用玉米的副产品玉米芯生产木糖醇,可增加经济效益

B.用残渣来培育食用菌和蛆蛹,实现了物质的多级利用

C.用蛆蛹粪便作为有机肥还田,运用了能量循环再生的原理

D.该生态工程的运转离不开人的管理

解析:任何生态系统都不能实现能量的循环再生,只能实现能量的多级利用和物质的循环再生。

答案:C

15.下图为桑基鱼塘生态系统,它是我国南方各省农村比较常见且行之有效的生态系统。下列有关说法不正确的是(　　)
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A.该系统具有结构协调、合理种养、资源高效利用、内部良性循环、稳定持续发展的特点

B.该生态系统实现了光合产物的分层多级利用,提高了能量传递效率

C.桑树的凋落物、桑椹、蚕沙撒入鱼塘中,经池塘内食物链的作用实现了物质的重复利用

D.从该体系中可获得蚕丝、食品、鱼类以及沼气等,在经济上和保护农业生态环境上大有好处

解析:在环境与经济协调发展的整体性原理指导下,根据系统的结构决定功能原理建立生态农业,提高了经济效益,实现了物质循环再生和能量的多级利用,但不能提高能量传递效率,提高的是各营养级能量的利用率。由某一营养[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




级流向下一(相邻)营养级的能量传递效率仍是10%~20%。

答案:B

16.下图表示某人工设计的生态系统,下列相关叙述错误的是(　　)
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A.该生态系统经过能量的多级利用,提高了系统总能量的利用效率

B.通过蝇蛆、蚯蚓、沼气池中的微生物等分解者的作用,有效地促进了系统中物质的循环利用

C.离开了人的作用,该系统仍将继续维持

D.该生态系统遵循了“物质循环再生”原理

答案:C

17.某城市的一块荒地在城市发展过程中被改造成另一个相对稳定的生态系统,改造前后的一些变化见下表。据此作出的相关判断中错误的是(　　)

	项目
	植物种类
	植被覆盖率
	群落中的植物优势种

	改造前
	20种
	10%
	狗尾草、艾蒿、蒲公英

	改造后
	30种
	25%
	菖蒲、芦苇、睡莲


A.改造增加了该区域的湿地面积

B.改造后该区域的植物多样性增加

C.改造后该区域的小气候得到改善

D.改造的主要目的是为人们提供丰富的生产和生活物质

解析:改造前优势种无水生植物,改造后物种数目增多,水生植物成为优势种,因此改造增加了该区域的湿地面积,增加了物种多样性;因植被覆盖率提高,使得该区域的气候得到了进一步的改善;改造的目的是增加物种多样性,提高生态系统的稳定性,改善人类的生活条件,而不是为人们提供丰富的生产和生活物质,D项错误。

答案:D

18.随着水葫芦、福寿螺等外来物种的入侵,某湿地的生物多样性锐减和生境退化严重,加上周边村民不断围垦以及全球[image: image9.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




气候变暖,湿地退化严重,引起环保专家对此地自然环境的关注。下列有关叙述正确的是(　　)

A.湿地的破坏不会影响该生态系统中生物多样性的[image: image10.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




间接价值

B.负反馈调节是湿地生态系统自我调节能力的基础

C.湿地群落的物种丰[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




富度会长时间保持不变

D.湿地生态系统如果遭受严重破坏,物种会大量减少,恢复力稳定性降低

解析:生态系统的间接价值是指对生态系统起调节功能的价值,题干所述的现象影响生态系统多样性的间接价值。负反馈调节在生态系统中普遍存在,是生态系统自我调节能力的基础。群落中物种数量的多少称为物种丰富度,水葫芦、福寿螺等外来物种的入侵,导致湿地的生物多样性锐减,物种丰富度下降。恢复力稳定性与生态系统的组分、食物网的复杂程度有关,生态系统的组分和食物网越复杂,恢复力稳定性越小,抵抗力稳定性越强。

答案:B

19.目前,在一些城市,科研人员采用“浮床生态工艺”治理水体污染。这种浮床生态工艺净化水体的机理不包括(　　)

A.植物吸收水中的悬浮物,使水体透明度得到了提高

B.植物吸收水中的N、P等,降低水中N、P等的含量

C.浮床遮光,抑制浮游藻类的生长繁殖,防止水华发生

D.浮床生态工艺能使水生生物得到自然恢复,使水域生态系统逐步达到相对稳定状态

解析:植物可以吸收水中的N、P等,降低水中N、P等的含量;浮床可以遮光,抑制浮游藻类大量繁殖引起水华;浮床生态工艺能使沉水植物和底栖生物等水生生物得到自然恢复,使水域生态系统逐步达到相对稳定状态。

答案:A

20.下图是某农户设计的生态农业示意图。下列有关叙述,不正确的是(　　)
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A.建立该系统遵循的主要原理有物质循环再生原理、生物多样性原理等

B.该系统的主要成分是农作物,蚕、驴、鱼、鸡、猪等均为消费者

C.将猪粪直接施入农田,可以为农作物的生长提供物质和能量

D.塘泥施入农田的主要作用是增加土壤中的矿质营养供应

解析:从题图中可以看出,该生态系统中几乎不存在废弃物,生物种类比一般生态系统要多,故该生态农业体现出了物质循环再生的原理及生物多样性原理等,故A项正确;该生态系统的主要成分仍然是农作物,而蚕、驴、鱼、鸡、猪等均为消费者,故B项正确;将猪粪直接施入农田,可以为农作物的生长提供物质,但不能提供能量,故C项错误;塘泥中含有植物生长所需要的矿物质,故D项正确。

答案:C

21.某生态农场将沼气工程、养猪、养鱼、养鸭、种植农作物、种植果树等多个生产过程有机地结合起来,实现了物质良性循环,生态效益达到了良性发展。如图为该系统工程中的沼气池的制作简图。下列关于该生态农场的叙述错误的是(　　)
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A.既是一个物质循环利用的生态工程,又是一个清洁及可再生能源系统组合利用的生态工程

B.如果将“无机物→农田”这一环节去掉,会使物质循环受到破坏

C.在建设中,应使食物链越长越好

D.应用了生态学中物质循环和能量流动的原理

解析:从能量流动逐级递减的特点分析,食物链不能无限延长,一条食物链中一般不超过4~5个营养级。

答案:C

22.下图是某生态农场的生产流程,据图分析,下列说法错误的是(　　)
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A.食用菌和蚯蚓在该生态系统中属于分解者

B.该生态系统达到了能量多级利用的目的

C.因食物链延长,系统总能量利用效率降低

D.循环利用有机废弃物,提高了系统的效益

解析:通过生态系统中食物链的有效延长,达到了能量多级利用、物质循环再生的目的,从而提高了能量的利用率,提高了生态系统的效益。腐生型的食[image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




用菌和蚯蚓在该生态系统中属于分解者。

答案:C

23.下图是“无废弃物农业”物质和能量流动图,该图所体现的主要生态工程原理是(　　)
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A.物种多样性原理

B.整体性原理

C.物质循环再生原理

D.协调与平衡原理

解析:由图可知,该图实现了物质的区域小循环,做到了物质和能量的分层分级利用,因此主要体现了生态工程中的物质循环再生原理。

答案:C

24.“四位一体”生态农业是我国北方典型的生态农业模式,它以沼气为纽带,将沼气池、猪禽舍、蔬菜栽培与日光温室有机地组合在一起。下列有关叙述不正确的是(　　)
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A.将牛粪、猪粪直接施入沼气池,可以为微生物的生长提供物质和能量

B.建立该系统遵循的主要原理有物质循环再生原理、生物多样性原理等

C.该系统的主要成分是蔬菜,人、牛、猪等均为消费者,它们构成食物网

D.由于废物的再利用,提高了该系统中各营养级之间的能量传递效率

解析:废物的再利用只能提高该系统中总能量的利用率,而不能提高各营养级之间的能量传递效率,能量传递效率一般在10%~20%,D项错误。

答案:D

25.下图为我国长江三角洲、珠江三角洲一带的桑基鱼塘模式图,该模式把很多单个生态系统通过优化组合,有机地整合在一起,成为一个新的高效生态系统,大大提高了系统的生产力。这种模式所依赖的主要原理是(　　)
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A.整体性原理

B.协调[image: image19.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




与平衡原理

C.系统的结构决定功能原理

D.物种多样性原理

解析:桑基鱼塘模式中各系统内部都有产品产出,系统间通过中间产品和废弃物的相互交换而衔接,从而形成一个完整、闭合的生态网络,使园区内资源达到最佳配置,废弃物得到有效利用,环境污染降到最低水平。这种模式所依赖的原理是生态系统的结构决定功能原理。

答案:C

二、非选择题(共50分)

26.(8分)现有一生活污水净化处理系统,处理流程为“厌氧沉淀池→曝气池→兼氧池→植物池”,其中植物池中生活着水生植物、昆虫、鱼类、蛙类等生物。污水经净化处理后,可用于浇灌绿地。回答问题。

(1)污水流经厌氧沉淀池、曝气池和兼氧池后得到初步净化。在这个过程中,微生物通过　　　　　　　　呼吸将有机物分解。 

(2)植物池中,水生植物[image: image20.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




、昆虫、鱼类、蛙类和底泥中的微生物共同组成了　　　　(填“生态系统”“群落”或“种群”)。在植物池的食物网中,植物位于第　　　　营养级。植物池中所有蛙类获得的能量最终来源于　　　　所固定的　　　能。 

(3)生态工程所遵循的基本原理有整体性、协调与平衡、　　　　　　　和　　　　　　等原理。 

(4)一般来说,生态工程的主要任务是对　　　　　　　　　进行修复,对造成环境污染和破坏的生产方式进行改善,并提高生态系统的生产力。 

解析:(1)依据题干提供的信息分析,污水流经厌氧沉淀池时,有些微生物能通过无氧呼吸分解有机物;流经曝气池时,有些微生物能通过有氧呼吸分解有机物;流经兼氧池时,微生物能通过有氧呼吸和无氧呼吸分解有机物。(2)据本小题提供的信息可推知,植物池中所有的生物构成了群落。植物处于食物链的第一营养级;植物池中所有蛙类获得的能量最终来源于生产者所固定的太阳能。(3)生态工程所遵循的基本原理有整体性原理、协调与平衡原理、物质循环再生原理、物种多样性原理、系统学和工程学原理等。(4)根据小题中提供的信息可推测出,生态工程的主要任务是对已被破坏的生态环境或受损的生态系统进行修复。

答案:(1)无氧和有氧(或细胞)

(2)群落　一　生产者　太阳

(3)物质循环再生　物种多样性

(4)已被破坏的生态环境(或受损的生态系统)

27.(14分)池塘养殖普遍存在由于饵料、鱼类排泄物、换水不及时等引起的水体污染现象,研究者设计了一种循环水池塘养殖系统(如下图)。请回答下列问题。
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(1)人工养殖池塘水体的N、P含量容易升高,会引起水体的富营养化;藻类等浮游生物大量繁殖、加之死亡后被微生物分解,引起水体的溶氧量下降,造成鱼类等死亡,进一步破坏了生态系统稳态,这种调节方式称为　　　　　。 

(2)与传统养殖池塘相比,该养殖系统增加的生态工程设施有　　　　　　　　　　。可以通过在这些设施内栽植水生植物、放养滤食动物等措施,起到对水体的　　　　　　,有效减少水体中的N、P等含量。 

(3)该养殖系统设计为前一池塘上层水流入后一池塘底部,实现水层交换,其目的有　　　　　　　　　　、　　　　　　　　　　。 

(4)该养殖系统中串联的池塘不宜过多,因为　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

(5)保持池塘水体中适当的N、P含量是必要的,该养殖系统可以通过　　　　　　　　、　　　　　　　　　　　　　进行调控。 

答案:(1)正反馈

(2)生态塘和潜流湿地　净化作用

(3)增加水中的溶氧量　提高饵料的利用率

(4)后面池塘水体中的N和P含量(浓度)越来越高

(5)补水和排水　水泵控制水的流量(循环频次)

28.(12分)为加强水体治理,珠江流域某城市构建了较大面积的人工湿地。
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(1)当污染物随水流进入该湿地时,湿地水体中碳元素的迁移和转化途径如上图。请用箭头和文字补充虚线框中的碳转化途径。

(2)一段时间后,湿地中出现了轮虫等浮游动物,可控制绿藻等浮游植物的增殖;管理员还放[image: image23.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)
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了一些鱼和鸭,为城市增添自然气息。请写出可能存在的食物链(两条)。

(3)如果含有重金属的工业废水进入该系统,请根据生态学基本原理,指出可能产生哪些负面影响。

解析:由图可知,可溶性有机碳可作为好氧细菌的碳源,被好氧细菌分解利用,好氧细菌呼吸作用产生的二氧化碳作为黑藻、绿藻等植物光合作用的原料,同时又是黑藻、绿藻呼吸作用的产物,在细菌、植物、无机环境之间形成了稳定的物质循环。根据题意,可梳理出两条食物链,重金属盐在食物链中有富集现象,对处于较高营养级的人危害很大,而且难于降解,易发生二次污染。

答案:(1)
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(2)绿藻→轮虫→鱼,黑藻→鱼→鸭。

(3)重金属进入食物链,危[image: image26.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




害人体健康;重金属无法降解,易发生二次污染。

29.(16分)某城市在建设过程中,更加注重生态文明的建设。如利用人工建立的湿地公园对生活污水进行净化处理,形成藻菌共生的污水净化系统,还可以利用藻类蛋白养鱼、养鸭等获得良好的经济效益。下面是利用人工湿地净化生活污水的原理简图。请据图回答问题。
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(1)输入人工湿地的能量为　。 

(2)人工湿地中的芦苇属于挺水植物,绿藻属于浮游植物,黑藻属于沉水植物,这一现象体现了群落具有　　　结构。该人工湿地的建设体现了生态工程的基本原理有　　　　　　　　　　　等。 

(3)该人工湿地中的芦苇、藻类等植物生长迅速,其主要原因是 
　[image: image28.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




。 

(4)细菌、真菌等微生物的分解作用是净化污水的重要途径,为了提高分解的效率,可采取的有效措施是　　　　　　　　　　　　。 

(5)用恰当的箭头和文字完成该人工湿地的碳循环图解。
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(6)某生物兴趣小组实地调查了该人工湿地后,在大力赞赏利用湿地对生活污水进行净化处理的同时,还向相关部门提出了应加强对重点污染源的控制这一合理的建议,其依据的生态学理由是　　　　　　　　　　　　　　。 

解析:输入人工湿地的能量有各种植物通过光合作用固定的太阳能和生活污水中的化学能。不同的生物生活在不同的层次,这体现了群落的垂直结构。人工湿地中的细菌、真菌分解污水中的有机物产生大量的氮、磷,被人工湿地中的芦苇、藻类等植物吸收,导致其生长迅速。湿地中的细菌、真菌多数为需氧型微生物,为提高其分解效率,可向水体中通入适量的空气。

答案:(1)光能和污水中有机物的化学能

(2)垂直　物质循环再生原理、协调与平衡原理

(3)细菌、真菌等微生物分解污水中的有机物,为植物生长提供了充足的氮、磷等矿质养料和光合作用所需的CO2
(4)向水体中适当通入空气

(5)见下图
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(6)生态系统的自我调节能力是有限的
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